

货物2分钟便捷通关，有企业尝到近千万元“零关税”红利

# 海南自贸港封关首日直击

本报记者 赖书闻 时娴娜

今天，海南自由贸易港全岛封关正式启动。海南各海港和空港运转有条不紊，第一批“零关税”“加工增值免关税”货物顺利通关。

在海口美兰机场，“一线”口岸（国际东货站）营业大厅收票，仓库取货，企业提货，各环节紧密衔接；在海口新海港，载有医疗器械、药品、食品等货物的货车渐次有序通关，平均每辆车通关只需2分钟，这些在海南实现加工增值的产品，将销往全国各地；在洋浦港，伴随着悠长响亮的鸣笛声，一艘装载着17.9万吨进口石化原辅料的船舶抵达，货值近4亿元，得益于“零关税”政策，企

业可节省成本近千万元；在三亚南山港，经过加工增值后的橡胶产品通过集装箱吊装装船，运往青岛，内销货值290余万元的产品，减免关税达到近40万元……

一系列自由便利进出举措让通关效率大幅提升。在美兰机场“一线”口岸（国际东货站）营业大厅，记者看到，一大早，开立生物医疗科技（海口）有限责任公司的工作人员就拿着票据到此进行申报。几分钟后，公司的“两头在外”保税维修货物内窥镜零件及附件，与一批符合“零关税”政策的航空器零部件与销钉，便完成了申报进境。

另一边，封关后第一批径予放行业务也在洋浦顺利落地。海南金海浆纸业有限公司进口的3558吨方解石采用径予放行模式，快

速完成从申报到放行全流程。“采用径予放行模式，申报内容比传统报关单少了70余项，提交后几分钟就完成了审核，通关效率大幅提升，让我们真正享受了政策红利，增强了发展信心”。海南金海浆纸业有限公司相关负责人说。

如果说“一线放得开”是开放的活水顺流畅，那么“二线管得住”就是管好闸门，守住贸易安全和税收底线。

在海口新海港“二线”口岸，精准管理下，货物查验实现了既能便捷通关又能安全有序。海口海关自贸区和特殊区域发展处处长何斌介绍，货物通过查验场必须经过安检，对于没有风险和风险极低的货物，海关自动通关放行；对有风险的货物海关进行现场查

验，通过集成查验设备，不需要开箱就可以识别货物，并精准定位查验重点，大大提高了查验效率，从而实现“无感”通关。

不仅如此，海南自贸港还通过构建反走私联防联控机制、跨部门协同机制以及智能监控体系，确保通关安全无漏洞。

“一线放开、二线管住”的监管模式下，高水平开放与安全可控的平衡进一步得以实现。封关首日，一批“零关税”经营主体通过“一线”口岸进口货物，涵盖原油、医疗设备、航材、食品原料等，总货值超过5亿元。一批加工增值企业通过“二线”口岸内销出货，涵盖医药、新材料、精加工等产业，总货值超过3000万元。

（本报海口12月18日电）



## 浙江嘉兴积极推进电商产业园建设

12月18日，在浙江嘉兴电子商务产业园南湖园区内，顾客在一家电商公司的体验店选购服饰。

随着近年来各项配套政策的完善和落实，嘉兴电子商务产业园已打造成集电子商务、文化创意、设计研发于一体的国家级电子商务示范基地。2024年，该园区电商、文创及配套产值达137亿元，同比增长9.8%。

新华社记者 徐昱 摄

工业和信息化部：

## 将对光伏行业进一步加强产能调控

新华社北京12月18日电（记者唐诗凝 周圆）工业和信息化部电子信息司司长杨旭东18日表示，2026年，光伏行业治理进入攻坚期，将进一步加强产能调控，强化光伏制造项目管理，以市场化、法治化的手段推动落后产能有序退出，加快实现产能的动态平衡。

在当天召开的2025光伏行业年度大会上，杨旭东表示，2026年，工业和信息化部电子信息司将同各有关部门重点做好多项工作，包括健全价格监测机制，重点关注价格异常企业，加强产品质量监督和抽查，对于存在质量不达标、功率虚标、侵犯知识产权等行为的企业，加强监测与跟踪处置。

与此同时，强化创新驱动；进一步完善标准体系，加快发布光伏组件质量安全、多晶硅能耗限额等强制性国家标准的制修订和贯彻执行；敦促行业进一步加强自律；进一步推动深化国际合作等。

## 税务部门通报3起平台企业偷漏税案

本报讯（记者周峰）记者日前从国家税务总局获悉，浙江、陕西、辽宁等地税务部门公布了近年查处的3起平台企业涉税违法案件。这是税务部门首次对互联网平台企业涉税违法案件进行集中曝光。

从通报内容看，浙江嫌嫌团网络科技有限公司开发运营的“嫌嫌团”网络交易平台，通过会计科目“移花接木”，将本应确认为收入的平台服务费刻意计入“其他应付款”科目，人为制造低资金流水的假象，并通过个人账户支付推广劳务报酬逃避个税代扣代缴，实施“双重偷税”。

网络货运平台运是滴科技发展有限责任公司“无中生有”，虚构运输业务链条，通过伪造合同、购买有关轨迹信息来包装“真实性”，大肆虚开发票。

灵活用工平台辽宁合众易薪科技有限公司通过虚构灵活用工服务的方式，将“灵活用工”异化为“灵活虚开”，为下游企业虚开发票，协助其将工资、分红包装成服务费，以达到套取资金、不依法履行代扣代缴义务的目的。

目前，上述3起案件中，1起案件线索已移交公安机关进一步侦办，2起案件已进入相应司法程序。涉案的上下游开票受票企业也受到税务部门相应处罚。

国家税务总局相关部门负责人表示，合规经营已成为平台企业行稳致远的重要前提。作为连接多方的核心枢纽，平台企业手握海量数据，承担多重权益，更应扛起合规责任，完善内部管理、履行法定义务，为平台经济高质量发展作出积极贡献。

## 青海开通39条“客货邮融合”线路

本报讯（记者邢生祥）记者日前从青海“十四五”发展成就系列主题新闻发布会上获悉，青海交通运输部门全面整合客运、货运、邮政快递资源，从物流效率、民生服务、产业带动等多维度发力，农村客运、快递物流服务能力持续提升。目前，青海利用乡镇运输服务站改造寄递物流综合服务站15座，开通“客货邮融合”线路39条，成果不断惠及群众。

青海客货邮融合发展持续推进，日均带货量持续增长，从3年前日均400余件增长至1300余件。其中，西宁市大通县“客货邮融合”专线，平均每天代发包裹300多件；海东市建成多个乡镇寄递物流综合服务站，部分地区实现快递服务网络100%覆盖；青南地区依托县域物流网络实现80%以上建制村“客货邮融合”服务覆盖。



## 无人机助力特高压检修

近日，白鹤滩至江苏电力大动脉完成年度检修。此次检修中，国网湖北超高压公司首次应用无人机辅助，将检修时间缩短了60%。

作为“西电东送”重要通道，该线每年将312亿千瓦时的清洁水电送往江苏。检修人员精准排查、高效作业，及时消除设备隐患，为冬季用电高峰供电安全提供保障。

本报记者 张翀 通讯员 丁泉雄 摄

# 青岛出台“海洋20条”加码“新兴”助力“未来”

本报记者 张婧

日前，《青岛市支持海洋经济高质量发展若干政策》（以下简称“海洋20条”）正式出台，该政策旨在进一步激发海洋人才的创新活力，加大对“4+4+2”现代海洋产业和经营主体的支持培育力度，强化海洋产业集聚区建设和蓝色金融的支撑保障作用，调动社会各方资源推动海洋经济高质量发展。

“海洋20条”是《青岛市支持海洋经济高质量发展若干政策》（以下简称“海洋15条”）的迭代升级版。2022年，青岛出台“海洋15条”，政策执行期间，创建了省级现代海洋工程技术协同创新中心4家，7家省级海洋工程技术创新中心获评优秀，评选现代海洋英才30名，培育了一批高成长性海洋企业，支持国信养殖户、海藻倍他葡聚糖等重大科技攻关项目，培育国家水产新品种

13个，引进了中船船舶设计研究中心有限公司，推动海水淡化规模达到34.5万吨/日，3年累计支出财政资金约1.311亿元，惠及企业、机构165家。

近年来，青岛不断加大投入力度、创新财税支持政策，实施“海创计划2.0”版，支持青岛哈船智控科技等25家企业开展技术攻关，推动海洋产业创新、加速成果转化。充分发挥政府引导基金作用，吸引带动社会资本，重点投向节能环保、生物医药、科技创新等现代海洋产业及蓝色经济项目，推动海程邦达、百洋成功上市，中加特电气、中船海洋等17家企业被评为独角兽、专精特新“小巨人”。2023年以来，青岛统筹财政资金约77亿元，持续壮大海洋经济高质量发展新动能。作为“海洋15条”政策的升级版，“海洋20条”3年预计投入财政资金4.2亿元，将有效促进海洋领域人才、科技、产业融合发展。

科学高效的政策是推动海洋经济高质量发展的重要支撑。“海洋20条”推出了一系列举措，聚力做强现代海洋产业。

推动传统产业转型升级。“海洋20条”鼓励引导现代渔业向深远海和高附加值迈进。对大型养殖工船的奖补，由“海洋15条”的按总造价15%提升为30%，加大对设施渔业装备化改造的奖励。新增“纳入国家级、省级农业品牌精品培育名单的区域公用品牌分档激励”的渔业品牌专项措施。

围绕海洋装备、海洋药物和生物制品、海洋新能源、海水淡化与综合利用4个新兴产业，“海洋20条”以“拓领域、优结构”为目标，从现有政策未覆盖领域、角度切入，提出针对超大型油船、新能源动力船舶等高技术船舶和深水钻井平台、水下采油树等核心装备研发制造的支持措施；新增海洋化妆品产业奖补政策，形成“海洋药物+医疗器械+功能性

食品+化妆品”的支持体系；围绕潮流能、波浪能等新技术的蓬勃发展趋势，明确鼓励海洋能与海水淡化、深远海养殖融合发展支持导向。同时，加大了对海水淡化与综合利用项目用地用海支持力度。

针对海洋人工智能、海洋物联网和深海开发等未来产业，“海洋20条”从“建生态、强应用”出发，构建从科技攻关、示范应用到场景开放的支持体系，抢占未来产业制高点。同时，注重发挥蓝色金融的支撑保障作用，争取山东省服务业资金，对海洋信息服务、技术服务等海洋服务业进行定向支持，培育海洋产业核心竞争力。

为服务“4+4+2”现代海洋产业发展，“海洋20条”还从科技创新、平台建设、人才培养、企业培育、集聚发展等多个维度予以保障。特别是新增现代海洋特色产业集聚区支持政策，对新获评省级、市级现代海洋特色产业集聚区的将分别给予100万元和50万元专项激励资金，资金重点用于公共服务平台建设、关键共性技术研发服务、产品应用场景建设等领域，同时集聚区内重点项目还可以纳入地方政府专项债范围，聚力打造产业发展的“强磁场”。